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Введення. У сучасному світі, астма посідає одне з провідних місць серед 

захворювань дітей. За останні 10 років прослідковується тенденція зростання 
рівня її поширеності. Серед етіологічних факторів астми нової актуальності 
набувають психосоціальні чинники. Зокрема, такі стани, як стрес, тривога і 
депресія, можуть не лише спричинити появу, а й стати причиною ускладнень 
даного захворювання. 

Мета та задачі дослідження. Дослідити взаємозв'язок психосоціальних 
факторів та клінічних проявів астми. 

Результати дослідження і їх обговорення. У ході сучасних досліджень 
було встановлено, що психосоціальні фактори відіграють значну роль у проявах 
бронхіальної астми в дитячому віці.  Найбільш значущими є: психоемоційна 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK499904/
https://doi.org/10.1093/cvr/cvae066
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напруга, часті стресові умови, депресивні стани та низький рівень соціального 
забезпечення родини.  

Проблема неалергічних тригерів, таких як емоції та фактори навколишнього 
середовища, полягає у важкості їх контролю та запобігання, що пов’язано з їх 
непередбачуваністю [1]. Було зафіксовано, що рівень загальної тривожності у 
дітей з астмою значно вищий, порівняно зі здоровими однолітками. Це 
безпосередньо пов’язано з лякаючими та непередбачуваними симптомами 
захворювання. Підвищений рівень тривожності фіксувався навіть у дітей з 
легкою астмою, хоча інших психічних труднощів при цьому було не виявлено 
[2]. Таким чином психоемоційні переживання провокують симптоми 
захворювання, а ці симптоми у свою чергу - поглиблюють психічне порушення. 
Richardson та ін, довели, що наявність тривожних та депресивних розладів 
значно збільшує кількість днів симптомів астми, тобто збільшує тягар цієї 
хвороби [3]. Про збільшення стійкості симптомів захворювання, при наявності 
обтяжуючих психічних станів, повідомляли й інші автори [4]. 

Також було виявлено, що імунні процеси, які активуються під час 
астматичного нападу, можуть бути безпосередньо пов’язані із розвитком 
психічних проявів, а саме - депресивних та тривожних розладів, або фобій, що 
здатні змінювати поведінку дитини та впливати на її комунікативну здатність та 
соціальну адаптацію [1]. 

Проте, не дивлячись на все вищесказане, ефективність психологічної 
допомоги, як одного з головних методів лікування астми, залишається досить 
неоднозначною. У більшості досліджень використання психологічних втручань 
на хворих мало позитивний вплив [5,6]. Було відзначено зменшення частоти 
загострень, покращення симптомів астми, покращення якості життя та кращу 
прихильність до терапії. Проте, докази про ефективність даних методів 
залишаються слабкими і нестабільними, що зумовлено кількома факторами: 
невеликі розміри вибірок, велика гетерогенність (різні методи, вікові групи, 
тривалість та типи втручань) та недостатня стандартизація результатів. Також, у 
частини досліджень, не спостерігалися чіткі зміни у якості життя або медичних 
показниках. Тобто, покращення психічного почуття, не завжди означало 
зменшення кількості нападів та випадків госпіталізації хворих. Але, все ж таки, 
психологічні втручання можуть бути корисними при міждисциплінарному 
лікуванні даного захворювання у дітей. 

Астма впливає не тільки на дитину, а й на всіх членів родини. З часом вона 
здатна погіршувати якість життя як хворих дітей, так і їхніх батьків. Тому аби 
повністю зрозуміти стан здоров’я дитини, необхідно оцінювати не тільки 
клінічні симптоми, а й показники, які впливають на якість життя хворого. Через 
це сім’я відіграє вирішальну роль у моральній підтримці дитини з астмою, бо 
саме сприйняття наявності хвороби батьками та їх обізнаність щодо патогенезу 
захворювання, суттєво впливають на рівень контролю астми, дотримання 
лікування та адаптацію дитини до життя з хронічним станом. Тож, саме сімейне 
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середовище може стати важливим чинником, який допоможе дитині пройти 
складний період хвороби та зберегти відчуття безпеки, комфорту та підтримки 
[7]. Також відзначаються певні психологічні особливості батьків і опікунів, діти 
яких хворі на астму. Переважно у таких дорослих спостерігається вища частота 
симптомів тривоги розлуки з дітьми, що може бути пов’язано з побоюванням 
ускладнень та необхідністю контролю нападів [2]. Щодо депресивних 
материнських симптомів, було доведено, що хоч вони не пов’язані з дитячою 
захворюваністю на астму,  але вони безпосередньо впливають на лікування 
захворювання і, відповідно, на його перебіг [8]. 

Діти з астмою частіше стикаються з булінгом та соціальною ізоляцією, що 
може негативно впливати на навчальний процес, когнітивний розвиток і 
загальний емоційний стан.  Психосоціальні фактори включають у себе не лише 
взаємовідносини із однолітками, але і внутрішньо-сімейні взаємодії: гіперопіка 
або навпаки недостатня підтримка зі сторони батьків може бути підставою до 
загострення симптомів астми. Як наслідок, у цих дітей буде порушуватися сон, 
зростає кількість пропусків уроків через цькування однокласниками і частих 
звернень до медичних закладів.     

Соціально-економічні чинники, такі як низький рівень доходу сім’ї або 
належність до етнічних меншин, підвищують ризик тяжкого перебігу астми, 
ускладнюють дотримання лікування астми та збільшують психологічне 
навантаження на дитину [1,9]. 

Висновки. Психосоціальні чинники істотно впливають на перебіг 
бронхіальної астми у дітей. Емоційний стрес, тривожність, депресивні прояви, 
сімейне оточення та соціальні взаємодії можуть посилювати симптоми хвороби, 
ускладнювати дотримання терапії та впливати на адаптацію дитини. Низький 
соціально-економічний рівень і належність до соціально вразливих груп 
додатково підвищують ризик тяжкого перебігу захворювання та психологічного 
навантаження. Тому ефективне ведення астми потребує комплексного підходу, 
який враховує як медичні, так і психосоціальні аспекти, для поліпшення 
контролю симптомів та якості життя пацієнтів і їхніх родин. 
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Анотація. Бойові травми очей є значущою проблемою сучасних конфліктів, 
займаючи до 14–16 % [1] всіх поранень серед військових та цивільного 
населення. Основними причинами є вибухові боєприпаси, осколки та 
вогнепальна зброя. Часто травми комбіновані, уражають рогівку, сітківку та 
оптичний нерв, що може призводити до тимчасової або постійної втрати зору. 
Своєчасна діагностика, спеціалізоване лікування та застосування засобів захисту 
є ключовими для покращення прогнозу. 

Ключові слова: бойова травма ока, проникаюче ураження, антибіотико-
резистентність, емпірична терапія 
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